

广东出土的汉墓建筑模型明器 较多动物象征着富裕和繁荣

通过建筑模型明器,我们可以看到不少独具岭南特色的地方,例如相比中原地区通体施低温绿釉的汉代建筑模型明器,广州出土的更接近真实,此外,这里丰富的陶屋墙面镂雕装饰也是北方少见的。更有不少因应气候和地理环境而形成的建筑形式。广州博物馆陈列研究部副研究馆员霍雨丰认为,广东地区汉墓考古发现的建筑模型明器,具有明显的地域特征,体现了广东显著的自然地理因素。

岭南地区气候环境 与人文风俗的综合体现

“虽然广州汉墓出土的陶屋在精美程度上不如河南、江苏徐州等地出土的建筑明器,其建筑形式却有更接近现实建筑的特点。”广州博物馆文物保护管理部主任宋平具体分析表示,主要体现在两个方面:一是广州汉墓出土的陶屋等建筑明器上较少有釉,部分陶屋屋顶上有滴釉的现象或施青黄釉,但多已脱落,河南地区东汉时期的不少建筑明器通体施低温绿釉,也有使用彩绘装饰;其次,广州汉墓出土的陶屋等建筑明器多为一层或两层,而河南地区东汉时期的建筑明器有高达五层、七层,结构复杂。但广州地区的陶屋等建筑明器却比较真实地反映了当

时建筑的特点,给我们研究岭南地区汉代建筑提供了更为真实的资料。

宋平还介绍,广州汉代陶屋墙面镂雕装饰是比较有特色的装饰形式,这也是在北方建筑明器中很少发现的。其样式有菱形、长方形、圆形、不规则几何形、舞人等。特别是干栏式陶屋下层雕刻手法使用普遍、花样多,是岭南地区气候环境与人文风俗的综合体现。

这些特点同样表现在窗户样式和刻画纹样上。广州汉代陶屋的窗户普遍比较大,单面墙往往有两个甚至更多的窗户,与广州地区亚热带气候特点是分不开的。

陶水井多有遮顶 防止雨水污染井水

霍雨丰分析称,广东地区汉墓考古发现的建筑模型明器,具有明显的地域特征。首先,以屋为例,中原地区硕大的多层陶建筑明器在这里未见,一些大型院落型建筑在这里也极少发现,广东发现的陶屋体量较小,出土陶城堡等大型建筑也只有零星几处,基本体现了汉代岭南整体社会经济发展的情况,与中原地区经济水平存在较大差距。其次,体现了广东显著的自然地理因素,岭南气候潮湿多雨,这边考古出土的建筑明器不乏大量干栏式,如干栏式陶屋,下面多为

圈栏,可饲养家畜,楼上为人居,又如干栏式陶仓或陶囷,下面多有柱子架空,以保证储存的粮草不会水淹,再如陶水井,这边发现的水井多有遮顶,由于南方雨天多,主要是防止雨水污染井水。广州市文物考古研究院文化遗产保护研究部主任、副研究馆员陈馨说,“广州考古发现汉代真实的井,从材质上可分为砖井、陶井和木井,形状上圆形和方形都有。但因保存原因仅存地下部分,而出土的陶井模型,恰好能够展现井的完整结构,弥补了这一缺憾。”

建筑明器中 最为复杂的是坞堡类明器

广州博物馆藏有一件陶屋,门口有门神图案。这被认为是早期门神出现的物证。而建筑明器中最为复杂的是坞堡类明器,研究这类明器,可对当时的社会等级制度、日常生活和礼节仪式方面有一定程度的了解。拥有城堡的大地主东汉时期,一些贵族阶层大力开发农业种植,积聚大量财富,逐渐形成拥有大庄园、私人部曲的豪强大地主,他们多居住在番禺城东北郊、南郊一带。他们的墓葬多采用砖石结构,随葬陶城堡、陶水田、陶牛马等明器,应是他们生前富裕生活的反映。

这一时期,豪强地主大肆兼并土地,大量农民失去土地。这些失去土地的人成为地主庄园中的主要劳动者,被庄园主按军事编制为“部曲”也就是“家兵”,平时从事农业生产,战时充当庄园私兵。广州动物园 M4 出土的陶楼是国内首次可见反映部曲训练的陶屋,意义重大。

1956年东山三育路3号墓(M5032)出土了一件陶城堡(陶坞堡),现藏于广州博物馆。城堡参考了宫殿或城池建筑的形式,高墙围绕,四角都设角楼可观察敌情,两侧有两座城楼,具有瞭望和守卫功能。

陶城堡
1956年东山三育路3号墓(M5032)出土,广州博物馆藏



陶仓
西汉中期,1958年西村冷冻厂出土



干栏式陶屋
西汉后期,1955年小港路大元岗出土,广州博物馆藏



陶囷
东汉,2001年番禺南村镇员岗出土



西晋陶鸡屋
1994年出土于黄埔区大沙镇姬堂村

建筑明器是一种流通的商品 到墓中才有了它的主人

或许不少人会有疑问,能够有陶屋出土的墓,会不会都是曾经大户人家才有的待遇?对此,霍雨丰表示,这个并不一定,平民阶层也可以拥有。“陶明器成本并不高,不少陶屋制作挺粗简的,我甚至觉得有可能当时已经有作坊针对逝者创办一条龙服务,丰俭由人。”

南越国宫署遗址也有陶屋出土,那里并非墓葬,很可能就有一个小作坊。而目前所知,广州海幢寺汉代窑场遗址正是广州汉代目前规模较大、持续时间较长的窑场,里面也有陶建筑模型明器的标本,可证实当时生产此类产品。“建筑明器是一种流通的商品,到墓中才有了它的主人。”

陈馨总结认为,岭南地区的汉代建筑模型明器独具特色,深受该地区自然环境和地方文化的影响,与中原地区相比展现出不同的丧葬习俗和文化内涵。如动物形象突出,这些动物在地方文化中具有象征意义,反映出岭南地区人与自然的紧密联系,牛、羊、猪及家禽等,象征着富裕和繁荣;建筑和日常生活场景较为简朴,与中原地区相比,岭南的建筑类模型明器相对简朴,也一定程度反映了当时岭南地区经济和社会发展水平相对中原的差异。岭南文化受自然条件的影响,明器主要侧重于满足生活基本需求,兼具实用性与象征性,表明人们注重生活基本保障和农业生产,而非奢华享受,反映出当地社会对生计与现实生活的关注。

右舍养鸡左舍养猪 岭南汉晋考古中甚是少见

1994年,在黄埔区大沙镇姬堂村出土了一件西晋文物,引起考古人员的注意,它是一件陶制的鸡屋,属于汉晋时期常用于随葬的一类陶建筑明器。霍雨丰提醒,它与常见的建筑明器不同。广东地区汉晋墓出土多为陶屋、陶楼,为古人居住生活的房屋模型,也有猪圈、牛圈、羊圈等,为饲养牲口的仓库。“而陶鸡屋为混合型牲舍,室内当中用墙分隔成左右两舍,右舍养鸡,左舍养猪,这在岭南汉晋考古中甚是少见。”

霍雨丰分析,“这可能是岭南的一个大家族。他们家境殷实,拥有自己的庄园,有大量房舍和田地,个个穿金戴银,顿顿大鱼大肉,出行必有车马。”